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§6. Phép tr cac phdn thic dai sé

{Tru ... ma hoa ra céng....Thé méi hay ! ]

Phan thuc doi

A s p 3x -3x
Lam tinh céng : —— + .
x+1 x+1

Hai phan thite dioc goi la doi nhau néu téng cua chiing bdng 0.

5 —3k . 5 s g 2 % T et

Vi du. o la phan thic déi cua S nguoc lai . 1a phan thic doi
x+1 x+1 x+1

o ==K

cua
Xx+1

: g A A=A -A

Tong qudt, véi phan thiic B ta co 5 + T 0. Do do = la phén thic

o » A » . A % - o » -A
do6i cua B va ngugc lai B l4 phén thirc doi cua B

Phan thitc d6i cia phan thitc % duge ki hien bési H%.



Nhur vy :

: o g o e Dol
m Tim phan thite doi cua ——-
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Phép trir
Quy tic

; A
Muon tric phan thic 3 cho phan thice %s ta cong % voi phan thice

i P A C A c
doi cua — : o S e R el ) (R K]
D B D B D.

K&t qua cua phép trir i cho & dugce goi la hiéu cua o va E
B D B D

1
y(XHy)_x(x—y)‘
1 _ | .
y(x-y) x(x-y) yx-y) x(x-y)
X P R :1.
Xy(x-y) xy(x-y) xy(x-y) xy

Vidu. Trir hai phén thic :

Giai.

— i B x+1
Lam tinh tric phdn thic : 5 —— .
x =1 ‘

X =X
x+2 x- X-
ELY Thuc hién phép tinh : - X2 %9
x=1 1-x 1-x

(Cha y. Thir nie thice hién cac phép tinh vé phan thitc ciing giong nhw thir ti
thue hién cdc phép tinh vé so).

BAI TAP

28. Theo quy tic doi ddu ta c6 % -4 Dodéa cling ¢6 —‘—;‘u = iB Chang

R W 4 4 4 4
han, phan thic d ¢ la — = =
an, phan thic d6i cla = 13 —— Ry
nay hdy dién nhimg phan thirc thich hgp vao nhimg ché trong duéi day :

. Ap dung diéu

2
a}-x +2=...=...: b]+4x+l=....
1 - 5x 5-x
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Lam tinh trir cdc phan thifc sau :

4x -1 Tx-1 4x +5 5-9x
R R TS b) = ;

3x“y 3x“y 2x -1 2x -1

- = 3

o L% X8 g 2X=T _3x+5

2x -3 3-2x 10x -4 4-10x
Thuc hién cac phép tinh sau :

e 4 . 2

2) B 3 xz 6 ; b)x2+1—x 231 +2

2X+6 2x° + 6x x° =1
Chimg t6 ring méi hiéu sau day bing mot phan thite ¢6 tir bang 1 :
LW . e as e

X X +1 Xy — xz }:2 - Xy
Pé. D6 em tinh nhanh duoc tdng sau :

1 1 | |
+ - + +
x(x+1) (x+D(x+2) (x+2)(x+3) (x+3)(x+4)
1 1
+ - :
(x+4)(x+5) (x+5)(x+6)
LUYEN TAP

Lam cdc phép tinh sau :

4xy -5 6y> -5 7x +6 3x +6
W g b T ;

10x’y  10x7y 2x(x +7)  2x° + 14x
Duing quy tic déi ddu réi thuc hién cdc phép tinh :

4x + 13 X — 48 1 25x - 15
a) ~ - b) e

5x(x=7)  5x(7-x) x—5x° 25x° -1
Thuce hién cdc phép tinh :
El}x+1_l—x Zx(l—x); b) 3x+1 | +x+3

x=3 -zl gt (x_l)z_x+l | — x2
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36.

37.

Mot cong ti may phai san xudt 10000 san phdm trong x ngay. Khi thuc
hién khong nhitng da lam xong sém mot ngdy ma con lam thém duogc
80 san phdm.

a) Hay biéu dién qua x :

— S6 san pham phai san xudt trong mot ngay theo ké hoach ;

— S6 san phdm thuc t€ da 1am duoc trong mot ngly ;

— S6 san pham lam thém trong mot ngay.

b) Tinh s6 san phdm 1am thém trong mét ngay véi x = 25.

3 2x +1
Po. Cho phian thirc s
X273

thirc da cho trir di phan thic phai tim thi duge mot phan thic bang phan thic
d6i cua phan thire da cho.

- D6 em tim dugc mot phan thitc ma khi 14y phan




